

Таким образом сегодня, когда мы впервые в нашей освобожденной республике чествуем память Владимира Ильича Ленина, звучат идущие прямо к сердцам наших народов слова Максима Горького, которые он написал по поводу смерти Ленина:

«Но черная черта смерти только еще разче подчеркнет в глазах всего мира его значение,— значение вождя всемирного трудового народа.

И если б туча ненависти к нему, туча лжи и клеветы вокруг имени его была еще более густа— все равно: нет сил, которые могли бы затемнить факел, поднятый Лениным в душной тьме обезумевшего мира.

И не было человека, который так, как этот, действительно заслужил в мире вечную память.

Владимир Ленин умер. Наследники разума и воли его— живы. Живы и работают так успешно, как никто, никогда, нигде в мире не работал» ^{1*}.

Разрешите мне в заключение, дорогие друзья, от имени Центрального Комитета КПЧ выразить признательность Правительству Чехословацкой Республики за его большое участие в этом торжественном акте, посвященном памяти Ленина. Разрешите мне особенно сердечно поблагодарить Центральный Исполнительный Комитет Чехословацкой социал-демократической рабочей партии за то, что этот памятный зал он посвятил бессмертному имени Владимира Ильича Ленина. Ведь это является новым выражением того, насколько успешно развивается и укрепляется единство рабочего класса в Чехословакии, которое является одним из самых больших завоеваний нашей национальной и демократической революции, самой крепкой опорой единства народа и тем самым наиболее надежной гарантией прогрессивного развития и счастливого будущего нашей освобожденной Родины.

*Rudé právo. 1946. 20 led.
Пер. с чешск.*

176

Запись выступления по советскому радио Антонина Ваце-
ка — члена чехословацкой профсоюзной делегации, посе-
тившей СССР¹

Москва

19 января 1946 г.

Большое восхищение у нас, чехословацких профсоюзных активистов, вызвал высокий культурный уровень Советской России. Московские и ленинградские театры и концертные залы постоянно полны. Развитие искусства полностью поддерживается государством. Работник искусства не занят заботой о хлебе насущном, так как искусство дает ему все средства к существованию и созданию больших произведений искусства. Советский Союз предоставляет всем людям полную свободу творчества.

Большое значение имеют всесторонние усилия Советского Союза, направленные на перевод военной экономики на путь мирного развития и обеспечение новой лучшей жизни всем трудящимся. Организации советских профсоюзов играют главную роль в культурном воспитании всего народа. Особенно большое внимание и забота уделяется воспитанию детей.

^{1*} Цитируется статья М. Горького «В. И. Ленин».

С мужеством советского народа мы сталкиваемся всюду. Это характерная черта великого русского народа, который столько вытерпел во имя защиты цивилизации от фашизма.

Мы должны стремиться создать в Чехословакии такой моральный уровень всего нашего народа, который требует от нас наша славная история. Мы горячо благодарны советским профсоюзам за предоставленную нам возможность узнать правду о том, что высшей ценностью всех трудающихся являются культура и труд.

SUA Praha. ZTAS. Krab. 61.

Стеклограф. Пер. с чешск.

¹ Чехословацкая профсоюзная делегация (17 человек) находилась в СССР в январе 1946 г. по приглашению ВЦСПС. В течение своего пребывания в советской стране делегаты знакомились с деятельностью советских профсоюзов, культурных организаций и промышленных предприятий.

16 января в Москве состоялась беседа представителей чехословацкой делегации с руководящими деятелями московских профсоюзных организаций (См.: Труд. 1946. 17 янв.; ЦГАОР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 427. Л. 68—71; Rudé právo. 1946. 19 лед.).

177

Письмо Всесоюзного общества культурной связи с заграницей Союзу друзей СССР в г. Праге о культурном обмене

Москва

19 января 1946 г.

Уважаемый господин Коутна!

Мы получили Ваше письмо, в котором Вы сообщаете об организации Русского клуба при Союзе друзей СССР в Праге.

Мы направляем Вам обещанную в предыдущем письме литературу, а также тексты и ноты советских песен.

Выписали на Ваш адрес некоторые наши центральные газеты и журналы Академии Наук. Вы их будете получать с января текущего года. Если Вам этих газет недостаточно, обратитесь в Центральный Комитет Союза, куда мы выписали их в большом количестве¹.

Высылаем также на Союз друзей СССР: кадры из кинофильмов «Иван Грозный», «Поединок», «Родные поля», «Человек № 217», «Дни и ночи», «Кащей Бессмертный» и фотохронику. Вы можете договориться с председателем Союза г-ном Копта о выделении для Клуба фотоматериалов по интересующим Вас вопросам.

Мы думаем, что в Вашем клубе можно было бы организовать небольшие выставки и вечера, посвященные нашим писателям, ученым, поэтам, музыкантам и общественным деятелям.

Так, 5 февраля исполняется 110 лет со дня рождения Н. А. Добролюбова, великого русского философа, публициста и демократа, а 29 ноября 85 лет со дня его смерти, 9 февраля — 65 лет со дня смерти Федора Михайловича Достоевского — великого русского писателя.

Ваша работа в Чехословакии, направленная на укрепление культурных связей наших дружественных народов, является залогом того, что культурная связь между Русским клубом и ВОКС будет крепче с каждым днем. Со своей стороны мы сделаем все возможное для помощи Вам.

Пишите нам больше о своей работе, о своих нуждах и планах.

Заведующий Отделом славянских стран А. Калинин

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 430. Л. 171.

Подписанная копия.

¹ См. док. 172.